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Vasutasok fizetésrendezése.
(Sz. Z.) Hosszú évtizedek mu­

lasztásait pótlandó: Kossuth Ferenc 
kereskedelemügyi miniszter beter­
jesztette a képviselőházhoz a ma­
gyar állam vasutak tisztviselő- és 
hivatalnoki karának, minden rendű 
alkalmazottjainak fizetésrendezésé­
ről szóló törvényjavaslatot, amely­
nek előkészítési munkálataiból ter­
mészetesen bőven kivette részét az 
ő hűséges, nagy szaktudása mun­
katársa : Szterőnyi államtitkár is.

A javaslat itt fekszik előttünk 
s bár annak minden kis részletében 
való elbírálása gondos tanulmányt, 
teljes és kifejezett szaktudóst igé­
nyel, — amelyhez sem időnk nin­
csen, sem megfelelő készségekkel 
nem rendelkezünk, de amely volta- 
képeni célunkat nem is képezheti, 
— mégis jóleső örömmel állapithat- 
hafjuk meg, hogy az a nagy álta­
lánosságban minden tekintetben 
megfelel ama szociális követelmé­
nyeknek és óhajtásoknak, amelye­

ket évtizedek óta hangoztatnak a 
magyar vasutak szolgálatában ál­
lók.

íme mégis csak másképen kell 
fogadnia a közvéleménynek ezt a 
javaslatot, mely 15—16 millió több­
letkiadással terheli meg ugyan az 
államháztartást, de a magyar társa­
dalom egy nagy és széles rétegé­
nek helyzetén segít, — mint Tisza 
István grófnak a vasutas sztrájkot 
erejében egyszerre megtörő rendel­
kezéseit.

Mégis csak érezheti a külömb- 
séget a mostani negyvennyolcas 
vasutminiszter s az akkori szabad­
elvű miniszterelnök törekvései közt, 
mindenki, aki disztingválni tud.

Es azoknak kezéből, akik min­
den alkalmat felhasználnak a mos­
tani nemzeti kormány népszerütle- 
nitésére, a kormány ellen folyta­
tott, undok gyűlöletből eredt hadjá­
ratban egy jogosulatlan fegyvert új­
ból kiütött ez a javaslat.

Csattanó érv ez a fizetésrende- 
zés annak az igazolására, hogy 
igenis az ország kormányzását egy

feladata magaslatán álló munkás 
kabinet vette át, amely vasszorgal­
mával, akaraterejével, minden tu­
dásával ős a rendelkezésére álló 
összes eszközökkel, kiakarja hasz­
nálni a békés időket s a kedvező 
alkalmakat ári a, hogy azt a vért, 
amit az ország és nemzet közjogi 
téren elveszített, visszafizesse cél­
tudatos, eredményes gyakorlati po­
litikájával.

íme azok, akik felültek a da 
rabont áskálódásoknak s együtt 
csoportosulnak bár igen csekély 
számban a kormány ellenzék sze­
gényes táborában, most beláthatják 
tévedésüket.

Nem hangzatos, kortesfogások­
nak való szociális jelszavakkal, ha­
nem a szociális bajokat még épen 
eléggé idejében, minden nagyobb 
anyagi megrázkódtatások nélkül or­
vosoló intézményekkel, törvények­
kel száll síkra teljes erejével az a 
kormány, mely tettigóreteit egymás­
után, szép rendben váltja be.

De a vasutasok fizetésrendezé- 
sével eleget tett egy régebbi jgóre-

Jegyesek.
A „Debreczen" számára irta: Kuthy Sándor.

Úgy elnézem, amint összesimulnak 
Az erdő csupa finom sejtelem.
Langyos illat kél a friss rügyeken,
S a sok virág kipattan már maholnap.

A fűszálak előttük meghajolnak 
Úgy egybeolvad a tekintetük 
Mulatom szomorú lelkem velük 
Fejökre fényt sugároz a hunyó nap.

Mint fehér glória ragyog fölöttük 
Remegő ajkuk boldogan suttogja 
Szerelmünknek sohasem lesz naplenyugtal

Már minden árnyék s mégis körülöttük 
Szivükbe zsongja édes hymnusát 
Az ujjongó, napfényes Ifjúság !

Tavasz és a betegség.
Orvosi tanácsok.

— A „Debreczen“ eredeti tárcája. —
Ebben az évszakban mindenfelé hall­

ható a panasz, hogy kellemetlen érzések 
fogják el az embereket, Nemcsak bágyadtság- 
ról van szó, hanem bizonyos határozott szimp- 
tomák mutatkoznak, például a kezek resz­
ketőse, ha valamilyen okból, például borot­
válkozásnál hosszabb ideig emeltük ; fájdal­

mak a karban és lábszárakban. Azt mond­
ják, ezek a jelenségek valami újak, amiket 
a tavasz hoz magával.

Semmiesetre sem titokzatos erők meg­
nyilatkozása ez, amely a tavaszszal együtt 
jár, hanem egy természetes fiziológiai jelen­
ség. Mert őszszel és télen az egészségiden 
és zárkózott életmód miatt az emberi test­
ben nagyon sok méreg-anyag halmozódik 
fel s amikor tavaszszal az emberi sejtek az 
ősi természettel együtt uj életre ébrednek, í 
elsősorban azzal a nehéz feladattal állanak I 
szemben, hogy ezektől a mérges anyagoktól 
megszabaduljanak. A testi energiának tehát ; 
mindent el kell követnie, hogy mindezeket 
az idegen és rothadó anyagokat kivesse ma­
gából. Maga a szervezet ennélfogva nem ké­
pes elég gyorsan követni a tavaszi ébredést.
A mérgektől ellustult, savakkal átitatott test 
csak renyhén reagál s a megszaporodott 
munkát nem képes elvégezni.

A télen felhalmozódott méreganyag 
eltávolítása néha akut betegségi rohamot, 
magas lázt, erős izzailással hoz létre. Erős 
szervezetek szerencsésen le tudják győzni 
ezt a krízist, do öreg és gyenge emberekre 
néha veszedelmessé válhat ez a tavaszi láz. 
Ila az ilyen tisztulási láz nem lép fel, visz- 
szamarad az említett tavaszi bágyadtság, 
amely természetesen évről-évre rosszabbodik, 
hacsak nem változtatjuk meg életmódunkat. 

Két dologra kell nagyon ügyelnünk. — 1

Mindenekelőtt igyekeznünk kell nagyobb 
méregfelhaimozódusokat kikerülnünk s aztán 
trénirozni magukat a tavaszi levegő elviselé­
sére. Ha itt méregről beszelünk, természete­
sen nem gyógyszertári mérget gondolunk 
alatta, hanem azokról a méreganyagokról, 
amelyek számos tápanyagban, még húsban 
és húslevesben is előfordulnak. Idetartoznak 
még azok a mérgek is, amelyek a táp­
csatornákban képződnek. Ezeket u mérgeket 
erős testi munkával, észszerű testgyakor­
latokkal és bőrápolással el lehet távolítani. 
Ha azok a szervek és mirigyek, amelyeknek 
feladata a mérgeket közömbösíteni, vagy 
u testből kiválasztani, rendben vannak, úgy 
a nagyobbfoku anyagcsere még erősbödik. 
Ha azonban nenr mozoghatunk eléggé, vagy 
öregebbek vagyunk, nagyon vigyáznunk kell 
arra, mennyit és hogyan együnk és igyunk. 
Vagyis a mértékletesség a fő.

Nagyon sokat hozzájárul a tavaszi 
fáradtsághoz a várnai életmód és a romlott 
levegő. Rendesen dohos, zárt helyiségekben 
alszunk; a hivatalba, vagy a hivatalból 
rosszul szellőzött vili;,mosokon járunk. A hi­
vatalban egész nap mérget lehelünk be. 
Ehhez járulnak a színházak, báltermek, 
csupa méregbnrlangok. Ilyen körülmények 
közt az emberiknek soha sincs alkalmttk 
vérüket megszabadítani a szén sav mérgek tői.

A megváltoztatott életmód, sok levegő, 
mozgás, légfürdő ennek az orvossága.

ROSE DEZSŐ ékszerész
EEEEECZEI, Piaíz-ito, Üwpria-MvÉz lelleít,
ALKALMI ajándékok nagy választékban
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tőnek a függetlenségi és 48-as párt 
is, melynek vezérei a vasutas sztrájk 
idejében fogadalmat tettek arra 
nézve, hogy a lizetésjavitás érdekű­
ben hathatósan igyekeznek közre- , 
munkálkodni, lia erre alkalom kí­
nálkozik. , , .. .. .

Mi a magunk részéről örömmel 
üdvözöljük azt a nagy, szociális je­
lentőségű javaslatot, mely — a meg 
esetleges hiányok pótlásával, rész­
leteinek esetleges módosításával, id- 
vid időn belől törvényerőre fog 
emelkedni.

Politikai hírek.
A vasutasok ügye. Mint a Budapesti 

Tudósító értesül, a képviselőház pénzügyi 
bizottsága pénteken, o hó 17-én délután 5 
órakor veszi tárgyalás alá a vasúti alkalma­
zottak illetményeinek rendezéséről szóló 
törvényjavaslatot; a vasúti szolgálati rend­
tartásról szóló törvényjavaslatot az igazság­
ügyi bizottság szombaton, e hó 18-án dél­
előtt tiz órakor és folytatólagosan délután öt 
órakor fogja tárgyalni.

A kiegyezés. Mint az osztrák szak- 
miniszterek tegnap ülésre gyűltek egybe, 
melyben a kiegyezési operáturnot vették tár­
gyalás alá. A tanácskozást ma folytatják és 
befejezik és azután az operátumot Budapestre 
küldik. 11a a magyar kormány az osztrák 
kormány javaslatait áttanulmányozta, akkor 
azután a két miniszterelnök előbb eg> edül, 
azután pedig a szakminiszterek bevonásával 
fog tanácskozni a kiegyezési elaborátum 
fölött,

Dr. Ábraham Dezső beszámolója.
Dr. Ábrahám Dezső volt debreceni ügyvéd, 
a karcagi kerület országos képviselője Kar­
cagon o hó 2G-án tartja beszámoló beszédét. 
A beszámoló fényes ünnepségek keretében 
fog lezajlani. Dr. Ábrahámot több iiigget- 
lensógi képviselő fogja keiülutébe lek isért ii.

A gazdasági cselédek törvénye.
A képviselőhöz ülése

— Saját tudósitónktól. —
Budapest, május 14.

Az ülés iránt nagy az érdeklődés. A 
képviselők tömegesen jönnek cl, a cseléd- 
törvény okozza őzt a mozgalmat, amely 
miatt már a pártértekezleten is nagy izgalom 
volt tegnap.

A folyosón élénken tárgyalják a tör­
vényt és a teendőket. A diskurzusban részt 
vesz Wekerle is, meg Darányi is, akik a 
békés megegyezésre kapacitálják a képvi­
selőket.

A teremben Josipovics miniszter a hor- 
vátokkal tárgyal hosszasan és élénken.

A javaslat ismertetése.
Justh Gyula elnök tiz óra után nyitja 

meg az ülést.
A jegyzőkönyv hitelesítése után elfo­

gadják harmadszori olvasásban is a munkás­
házak építőséi ől szóló javaslatot.

Következik a gazdasági cselédek vi­
szonyainak szabályozásáról szóló javaslat.

Berlint István, a munkásügyi bizottság 
előadója ismerteti a javaslatot. Kifejti a ja

vaslat — amely körül mostanában haragos 
hullámok tornyosulnak fontosságát. A 
gazda és a cseléd közötti régi jo viszony 
megbomlott, egyrészt az izgatás folytán, 
másrészt a haladó idők, a törvénytelen kor­
szak miatt. A jobbágy es cselei ídókbau a 
gazdáknak csak jogaik voltak, kötelességeik
nem. (Zaj, ellentmondás.)

Imre: Dehogy nem voltuk kóte-Urny
1 HOC fi >mlL I h nil ott. turtíini a iobbágvot és
csaladját. . „ . n ..

Bernátli István előadó foglalkozik a 
javaslat intencióival. A büntetések sokat 
támadott intézkedéseit nem lehetett mellőzni. 
Nem csodálja, ha a gazdák körében a javas­
lat miatt izgatottság van. A gazdák helyzete 
nagyon rósz. Mind a mellett túlozzák azokat 
a terheket, amiket ez a törvény reájuk ró. 
A íöldmivelési miniszter ur különben a leg- 
konciliánsabban fogja kezelni a gazdák kí­
vánságait. Az izgatottság inkább az általá­
nos agrár-bajoktól származik és ezen csak a 
gazdatársadalom szervezkedése segít. Áttér 
ezután az ellenkező oldalról, a szociáldemok­
ratáktól jött támadásokra, meg a volt dara­
bontok, a császári szociáldemokraták táma­
dásaira. E támadások arról győzik meg, 
hogy a javaslat igen jó. Majd hosszasan 
foglalkozik a szocialista tanokkal, a külföldi 
példákkal, végül a magyar szocialisták vi­
szonyaival. A magyar szocialistáknak nincs 
agrár-programmj tik. Végül kitej ti, hogy 
konvertálni kell a magyar földbirtokosok 
terheit, ebből negyven millió korona jut a 
gazdáknak és a nemzetnek.

Kéri a javaslat elfogadását.
Holló Lajos a koalíció pártjai nevűben 

általánosságban hozzájárul a javaslathoz. A 
javaslatra szükség van, mert nem lehet 
tovább elzárkózni az alacsonyabb sorsú 
emberek javait szolgáló intézmények elől és 
számolni kell azzal a veszedelmemmel is, a 
mely a tőlünk elidegenülő munkásosztály ré­
széről fenyeget.

Egy hung : Fizetett ellenség 1
Holló Lajos beszél ezután a kivándor­

lás veszedelméről, amelynek az üzérek az 
okai. A gazdatársadalmon és a nemzeten is 
segíteni kell tehát. Feli kell hívni a társa­
du lom figyelmét a szociális bajokra. A mi­
niszternek intézkedni kell, ha lehet, humá­
nus módon, lm kell, ellenakcióval. Az újabb 
időben a gazdatársadalom viseli végered­
ményben az. ország minden teiltet. Ezt az 
osztályt tehát nem szabad terhelni, hanem 
ép úgy kell védni, mint a munkásosztályt. 
Bízik a miniszterben, hogy ezeket a szem­
pontúkat mindig figyelembe kell venni.

Javasolja, hogy a képviselőház fogadja 
el általánosságban a javaslatot és a részletek 
iránt a pünkösdi ünnepek után határozzon 
(helyeslés.)

Szocialista hozzászólás.
Mezőit Vilmos: Az előadó, a Házban a 

javaslattal foglalkozván, a szocialistákon 
ütött egyet. A támadást visszautasítja, mert ; 
ŐK nem császári szociáldemokraták. Abból, i 
hogy a j tvaslat ellen sokan küzdenek, na- | 
gyón furcsa azt a következtetést levonni, 
hogy a java-lat jó. Arai a szociálistákat és 1 
a polgári társadalmat illeti, különösnek tartja, | 
hogy az előadó azt hangoztatja, hogy a szó­
én. I s áktól nem ki ll félni, mégis mindent meg­
tenni igyekszik a szocialisták, a munkások 
gúzsbakötésére. (Ellentmondás, zaj.) Foglal- 
kozikezután a szociáldemokrácia helyzetével, 
azuián a magyar viszonyokkal. Itt a jólét 
állandóan csökken ó< a nép ezrével vándorol 
ki. Ez általános megjegyzéseknél azonban 
fontosabb, hogy mi van a javaslatban. En­
nél a javaslatnál reakcionáriusabbat, rosszab­
bat nem hozhattak volna a parlamentbe. 
(Zaj, ellentmondás.) Nem humanizmus van 
benne, hanem a cselédek egyéni szabadsá­
gának tönkretétele. A törvény létesítését a 
cselédek nem óhajtották, de még a gazdák 
sem, hanem csupán a nagybirtokosok testü­
leté, az 0mgo. Az ilyen törvények csak 
megerősítik a munkások összetartását és

tömörülését. Kérdi, hogy amikor egyetlen 
egylet kérésére sietve csinálták meg azt a 
javaslatot, miért nincs máig se hire, se 
hamva az általános titkos, közvetlen, köz­
ségenként való választói jog? (Nagy zaj, 
ellentmondások.)

Felkiáltás: Soha sem lesz meg.
Förster Ottó: A jövő század regénye.
Mezöfí Vilmos: Megígértek egy más 

törvényt is.
Elnök: Méltóztassék a tárgynál ma­

radni. ,
Mozőli Vilmos: Megígérték a fokozatos 

földadót is, legalább is a képviselők, válasz­
tóik előtt és ez sokkal fontosabb lett volna, 
mint ez az elégedetlenséget szülő törvény. 
Hivatkozik Andrássy Gyulára, aki maga 
mondotta, hogy ez a parlament osztály­
parlament. Van-e joga ennek a parlament­
nek a cselédekről határozni, mikor küszöbön 
áll az általános választói jog parlamentje? 
Gyanúsnak tartja azt az egész sürgősséget, 
amely arra vall, hogy a hatalmas Omge fél 
az általános választói jog parlamentjétől.

Kifejti, hogy a cselédek teljesen jogta­
lanok, sem az országgyűlési, sem a megyei, 
sem a községi választásokon nem szavaz­
hatnak, noha adót ép úgy fizetnek, mint a 
gazdák. (Nagy zaj, közbeszólások: szervezeti 
adót fizetnek.) A cselédek mindeddig nin­
csenek szervezve. Ettől a javaslattól várjuk, 
hogy megnyitja nekünk a majorokat. (Nagy 
zaj.)

Elnök: A szónok kérelmére öt perc 
szünetet ad

Szünet után.
Mezőn Vilmos: Folytatja a felszólalá­

sát. Részletesen fejtegeti a törvényjavaslatot, 
amelynek intézkedését a cselédek szempont­
jából sérelmesnek tartja.

Egyház és iskola.

Az ev ref. egyház­
tanácsülése.

— május 14.
A debreceni ev. ref. egyháztanács má­

jus hó 15-én, szerdán délután három órakor 
az egyház tanácstermében gyűlést tart. A 
presbyter! gyűlésnek több érdekesebb és na­
gyobb jelentőségű pontja van, miért is a 
tagok körében nagy az érdeklődés a gyűlés 
iránt.

A tárgysorozat főbb pontjai a követ­
kezők :

Esperes levele, melynek kapcsán az 
1907. költségelőirányzata megerősítve vissza­
küldetett.

Esperes körlevele az egyházlátogatás 
tárgyában.

Esperes körlevele ez évi május 28-án 
H.-Bagoson tartandó egyházmegyei egyházi 
értekezlet és a Basa —Győri emlék leleple­
zése tárgyában.

Esperes körlevele a Magyar Prot. Egy­
ház Története cimü munka megrendelése 
tárgyában.

Esperes levele Sz. Szabó László tanító 
íclebbezése tárgyában.

A debr. ref. egyházmegye 1907. áprilisi 
gyűlésének végzése Csurka István tanító 
felebbezóse tárgyában.

Szele György iskolaszéki elnök jelen­
tése néiiai Boros Ferenc és Tordai Gábor 
tanítók haláláról.

A Csokonai-kör előterjesztése a Szom­
bat hy—Vörösmarty emlékkő elhelyezése és 
a gályarabok emlékoszlopán egy név kiiga­
zítása tárgyában.

Küldöttség! jelentés az ev. ref. tanító­
testület segelyegyesülete alapszabályainak 
átvizsgálása.

Miszti Mihály főiskolai senior kérvénye 
a legátusok illetményének emelése iránt.

Megnyílt a Buday-cukrászda kioszkja.
Kellemes mrakozoMy. a legjobb cukrászati különlegességek és hűsítő italok. Este fényesen kivilágítva.



1907 május 15.

Özvegy Fórizs Áronná segély iránti 
kérvénye.

Özvegy Varga Lajosnó segélye iránti 
kérvénye.

Nagy Györgynó Kiss Mária segcly 
iránti kérvénye.

A józsefházai ref. egyház segélykér­
vénye.

A tisztviselők kérvénye junius 1-től 
szeptember 15-ig a hivatalos óráknak 8—1-ig 
tarthatasa iránt.

A tanítótestület jelentése Káposztás 
Imre és Sáfár László tanitótestüieti képvi­
selők lemondásáról s helyettük Ökrös István 
és Török Károly tanítóknak presbyteri kép­
viselőkké lett megválasztatásakról.

Iskolaszék előterjesztése az üresedésben 
levő tanítói állások betöltése tárgyában.

Lépfenés halálozások.
Megfertőzött család. 

Exhumálás és boncolás.
— május 15.

(Saját tudósítónktól.) Tegnapi 
számunkban beszámoltunk atról a 
megdöbbentő eseményről, hogy egy 
ket'egyári munkás családjában jár- 
ványszerüleg lépett fel a lépfene ez 
a legborzasztóbb, legveszedelmesebb 
állatbetegség.

A megindított rendőrfőkapitányi 
vizsgálat során ugyan még nem 
nyert teljes beigazolást, hogy Karsai 
András kefegyári munkás is ebben 
a betegségben múlt ki, de a mostoha 
gyermekének halála annál inkább 
igazolja a fenforgott szörnyű gya­
nút,

A 9 éves mostoha gyermeket, 
Nagy Mihályt betegségében a köz­
kórház kezelte. A közkórházi kezelő 
orvos tegnap terjedelmes, a kór­
tüneteket teljesen magába foglaló 
jelentést küldött ma felszólításra a 
főkapitánysághoz. A jelentésben ki 
van emelve, hogy a gyermek be­
tegségének egyes frázisai teljesen 
magukba foglalták a lépfenés meg­
betegedésnek kórtüneteit, épen azért 
jelentettek be a halál okául lépfenót 
az anyakönyvi hivatalnak, mert 
minden körülmény ezt a gyanút 
erősítette meg.

Az ismételten kihallgatott anya 
azt vallotta, hogy az elhalt gyermek 
kis testvére is megbetegedett, ami 
még inkább bizonyítja azt, hogy a 
fertőzőkor bevette már magát az 
égisz családba.

Itt mindenesetre erélyes orvosi 
és hatósági vizsgálatra van szükség. 
A főkapitány erélyes nyomozatot 
tett folyamatba Valószínűleg exhu­
málni és boncolni fogják u_-y Karsai 
András mint mostoha gyermekének 
hulláját. Ez lenne a legerélyesebb 
intézkedés, mely végre teljes bizony­
ságot hozna a veszedelmes meg­
betegedések ügyében.

Különben á közegészségügy is 
kötelességévé teszi az illetékes ha­
tóságoknak ezt, mert amilyen ve­
szedelmes kóranyagot tartalmaz a 
lépfenés betegség, erélyes intézke­
dések nélkül könnyen tömeges be- 
tegedések fordulhatnak elő.

*
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Hajduvármegye közgyűlése.
Fontos ügyek egy garmadában.

A szoboszlói járás. — A távbeszélő 
hálózat. — Állásfoglalás az önálló vám­
területért. — A vármegyei székház ügye.

— május 14.
(Saját tudósítónktól.) Légen volt oly 

érdekes közgyűlése Hajduvármegye törvény- 
hatósági bizottságának, mint a tegnapi. —
A fontos kérdések egész tömege vonult fel 
a közgyűlés plénuma elé, melyek legnagyobb­
részt igen élénk és szenvedelmes vitát provo­
káltak. Nem kevesebb, mint százötven tárgy- 
vök napirendre tűzve, melyek iránt általános 
érdeklődés nyilvánult meg a törvényhatósági 
bizottsági tagok körében.

A közgyűlés lefolyásáról tudósítónk 
a következőket jelenti :

Pont kilenc órakor nyitotta meg Weszp- 
rémy Zoltán főispán az ülést. Üdvözölvén 
a megjelenteket és felkérte figyelmüket 
a közel 150 pontot tartalmazó tárgysorozatra.

Az alispán! jelentést a vármegye 190G. 
évi állapotáról, tudomásul vették, ki fogják 
nyomatni, a bizottsági tagok között szét­
oszlatni. Szintén tudomásul vette a köz­
gyűlés az alispán időszaki, ez. óv négy hónap­
járól szóló jelentését.

A szoboszlói járás áthelyezése.
A főjegyző ismertette Andrássy belügy­

miniszternek azon leiratát, melyben a vár­
megye azon közgyűlési határozatát, melyben 
a szoboszlöi járás Püspökladányra való 
áthelyezését kéri — elutasítja.

Kálmán Lajos megsértve látja a vár­
megye autonómiáját ezen miniszteri leirat 
által. Az önkormányzat megsértését látja, 
éppen azért indítványozza, hogy sajnálattal 
vegye tudomásul a közgyűlés.

Lengyel Imre. Azt mondja, hogy a mi­
niszteri határozat nem megsértése a várme­
gye autonómiának. Szó sem lehet itt az ön- 
kormányzat sérelméről. Ajánlja, hogy az ál­
landó választmány javaslatát fogadják el, 
vagyis vegyék egyszerűen tudomásul a le­
iratot.

XVeszprémy Zoltán főispán szintén azt 
ajánlja a közgyűlésnek, hogy az állandó vá­
lasztmány javaslatát fogadja el, mire elren­
delte a szavazást. A közgyűlés nagy több­
séggel az állandó választmány javaslatát fo­
gadja el, vagyis egyszerűen vegyék tudomá­
sul a miniszteri határozatot.

A megyei távbeszélő.
Ezután felolvassa a t. főjegyző azon i 

leiratát, melyet a kereskedelmi miniszter in- ‘ 
tézett a vármegyéhez a megyei távbeszélő i 
hálózat tárgyában. A miniszter jóváhagyja 
azt a határozatot, hogy a megyei távbeszélő 
még ez évben a liszaesegei és egyek! vonal 
kivételével kiépíttessék, elsősorban a Debre­
cen—balmazújvárosi vonal.

Kisebb ügyek.
Bemutatja az alispán a Bocskay szobor 

junius hó 2-án történő leleplezésének pro- 
grammját. Felkéri Kovács Gyula alispán, 
hogy a bizottsági tagok minél nagyobb 
számmal jelenjenek meg az ott lefolyó dísz- 
közgyűlésen, hogy ezáltal az egész vármegye 
hódoljon Bocskay emlékének.

Oláh Sándor hajdúnánási lakós lomon- j 
dott a 771. c. számú lóavató bizottság elnöki 
tisztéről. Helyére Burencsy Jánost választot­
ták meg, helyettesévé pedig ifjú Csohány 
Ferencet.

A fejedelem képe.
A vármegye közönsége már régebben j 

elhatározta, hogy a nagy fejedelem II. Rá­
kóczi Ferenc eredeti életnagysága képét a j 
közgyűlési terem részére megfesteti. A kép j 
a drezdai eredeti képmás után fog készülni 
és az alispán egy debreceni festőművészt 
Rajzó Miklóst bizta meg a kép megfestésé­
vel, ami 1200 koronába került és a közmű­
velődési alapból nyer fedezetet.

Utazás egy biróválasztas körül.
Majdudorog községben 1905 december 

22-én megtartott községi tisztujitáskor Kaik 
Imrét választották meg bírónak. Ezen vá­
lasztás ellen Tóth József és társai felebbe- 
zést nyújtottak be, felhozva felebbozósükben, 
hogy a választókat etették és itatták a vá­
lasztás alkalmával. Az elrendelt vizsgálat 
azonban ezeket a panaszokat nem igazolta, 
igy a választás ellen beadott felebbezésnek 
alapja egyáltalán nem volt ennek folya- 
mányakóp a felobbezóst el is utasították.

Egyéb ügyek.
A másod osztályú utkaparók fizetési 

pótlékot kértek. Erre nézve a közgyűlés 
úgy határozott, hogy a szolgálatban két 
évet eltöltött utkaparóknak az utr'!up lerhóre 
havi G korona fizetési pótlékot ad.

A földmivolésügyi miniszter a községi 
segélyalapok támogatására öt ezer koronát 
engedélyezett. Az államsegély közsőgenkénti 
szétosztására az állandó választmány javas­
lata úgy szólt, hogy az a 1899. évben enge­
délyezett 10 ezer korona szétosztásának ará­
nyában történjék.

Ennél e kérdésnél Nagy Gábor (Hajdú­
nánás) felszólalt. Csodálatát fejezi ki, hogy 
Hajdúnánás csak 189 koronát kap, mikor 
vele egyenrangú ős lakosságú községek há­
romszor akkora támogatást kapnak.

Kovács Gyula alispán reflektál a fel­
szólalásra. Kifejti, hogy azaz arány 1899-ben 
a munkás igazolványok kibocsájtásátói füg­
gött. Lehet, hogy azóta Nánáson ez irány­
ban az állapotok javultak. Azért Nánáson 
ismét összeírják a munkakönyvoket és a város 
az összeírás arányában fog részesülni a segély­
alapok támogatásában.

Az alispán felszólalása után azt a pontot 
is tudomásul vették.

A sáskairtás..
A sáskairtás költségeinek fedezéséről 

tudvalévőén most megalkotott törvény úgy 
intézkedik hogy annak felerészót az illető 
törvényhatóság viseli. A földmivelésügyi mi­
niszter ez irányú leiratának kapcsán azonban 
az állandó választmány oly h atározati javas­
latot terjesztett a közgyűlés elé, hogy a vár­
megye Írjon fel a miniszterhez ezen hozzá­
járulás könyitóse iránt.

E kérdés körül élénk vita fejlődött ki.
Lengyel I. azt mondja, hogy ő úgy látja, 

hogy a vármegye a minisztert a törvény rendel­
kezése elleni cselekedetre kényszeríti, mert a 
sáskairtásról szóló törvény már úgy intézke­
dik, hogy a költségek felerészben az illető 
törvényhatóságot terhelik,

Kovács Gyula alispán felvilágosító 
szavai után a közgyűlés az állandó választ­
mány javaslatát fogadja el általános helyes­
lés mellett. A felterjesztést megteszik a mi­
niszterhez.

Tudomásul vették.
Azután az alispánnak egész sereg elő­

terjesztését vették vita nélkül vagy egykét 
felszólalással fűszerezve tudomásul. Tudo­
másul vette a közgyűlés az alispán jelenté­
sét, mely a tiszacsegei réven gyakorolt vám- 
szedési jognak megújításáról szól. Intézkedés 
fog történni ugyancsak az alispán előterjesz­
tése kapcsán, hogy a törvényhatóság a deb- 
rccen—hajdusámsoni h. ó. vasúttársaság 
igazgatóságában kéj)viseltetve legyen. Válto­
zatlanul vették tudomásul az alispán azon 
előterjesztését is, mely a hét éven aluli 
elhagyott gyermekek gondozási költségének 
egyes városok részére leendő visezatáritósét 
tartalmazza.

Az uj vármegyei székhely.
A februári rendkívüli közgyűlésen az 

uj vármegyei székház építésének ügye le­
vetetett a napirendről és a mostani köz­
gyűlés tárgysorozatára tűzetett ki. A főjegyző 
felolvasta az akkori határozatot, valamint a 
kiküldött bizottság jelentését, mely azt a 
javaslatot tartalmazza, legalább czidőszerint 
elvileg mondja ki a közgyűlés az uj vár­
megyeház építésének szükségét. Ebben az uj 
székházban elhelyezést nyernek az összes 
vármegyei hivatalok. Az uj székház felépí­
tésének mintegy 800 ezer koronás költsége 
100 ezer koronás államsegély utján, másik 
felerészben amortiációs kölcsön és 100—150
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a HOO ezer koronás 

közgyűlést, hogy

ezer korona pádig vármegyei pótadó utján 
fedeztettnók. Az államsegély elnyerése iránt 
a miniszterhez felterjesztés iniéztetnék. Fel­
olvasott határozati jav islat szerint kiküldet­
nek ismételten egy bizottság, mely megtenné 
a kellő lépéseket.

liásó Gyula nem látja szükségét az uj 
székház fölépítésének. Nem különösen pedig 
pót adó utján, mely még az „unokáinkat1" is 
erősen sulytaná. Tagadja, hogy a mostani 
megyeház épületei szakok, egészségtelenek 
volnának, ő 22-évig dolgozott ebben az 
épületben és egészségben, semmi hátrányos­
ságot nein tapasztalt.

Loson c/y Álmos. Csodálkozik, hogy 
még valaki akadt a terembe, ki meri tagadni 
azt a bizonyságot, hogy az épület közegész­
ségügyi tekintetből kritikán aluli. A szék­
ház helységeit kazamatáknak mondja. Egész 
megyében olyan fogházat nem látott, mely 
olyan helységekkel bírna, mint ez a megye­
háza. Feltétlen szükséges ezt az állapotot 
megszüntetni, mely meri állítani, hogy az 
egész hivatalnoki kar egészségét ássa alá.

Lengyel Imre. A kérdés pénzügyi ol­
daláról szól. Kérdi, hogy mi történik akkor, 
hogy ha az állam nem, segíti a vármegyét 
ebben az építkezésben. Óriási derültség kö­
zött azt mondja, hogy miután úgyis meg­
van győződve, hogy az állam segélyt úgy 
sem ad, mely esetben az egész építkezési 
terv el esik — elfogadja az állandó választ­
mány javaslatát.

LiUinovits Mihály a mostani épület mi­
zériáiról beszól, oly hiányos és oly ron­
gált állapotban van az egész épület, hogy 
mig a tatarozás sem lehetséges (Helyeslés.)

Oláh Bálint. Sok szóbeszédet hallott, a 
régi székház egészségtelen viszonyairól élénk 
derültség között ajánlja, hogy jöjjön az 
egész vármegyei közigazgatás tegyék át a 
székhelyet Böszörménybe.

U. Szabó János olleninditván vt tesz. 
Indítványt tesz, hogy az egész kérdést 
vegyék le a napirendről.

Többek hozzászólása után a kö-gyűlés 
az állandó választmány határozatát fogadta 
cl, igy a kellő lépesek' t mégis meg eszik 
a székház felépítése felé, elsősorban is fel­
írnak a kormányhoz 
államsegély iránt.

Baltazár Dezső kéri
a tárgysorozatból elősző a 81—82—811 ponto­
kat, mint fontosabbakat vegyék tárgyalás Iá. 
Az elnök e szerint intézkedik.

A gazdasági önállóságért.
Kőt indítvány is beadatott a közgyűlés­

hez az önálló vámterület érdekében. Az egyik 
Weszprémy István, Oláh Miklós, társai, 
a másik Lengyel Imre hasonszellemü indít­
ványa, melyekre vonatkozólag általános 
helyeslés mellett fogadták el az állandó 
választmány javaslatát, melynek főbb ponto- 
zatai a következők: A vármegye bár teljes 
bizalommal viseltetik a kormány álláspontja 
iránt, de 1 iilakoziaz ellen, hogy a vátn- 
közösseg 1917-ún túl fentartassék, követeli 
a vármegj e közönsége, hogy a vámsorompók 
1917-ben folállittassanak, vagy ha nem 
sikerül a vámszerződést 1917 ig megkötni, 
abban az esetben az önálló vámterület 
190S. január elsejével felállittassók.

Az állami népoktatás.
Lengyel Imre indítványa következett 

ezután, az ingyenes állami népoktatás beho­
zatala iránt a kormányhoz felterjesztendő 
felirat tárgyában.

Lengyel Imre: Kérem felolvasni teljes 
egészében indítványomat, mert nekem nagyon 
tetszik.

Az indítvány felolvasása után az állandó 
választmány javaslata úgy szólt, hogy az 
indítványt, mint már időszerűtlent egysze­
rűm irattárba helyezik.

Lengyel Imre hosszan indokolja indít­
ványát.

l.jhelyi Andor azt mondja, hogy ezzel 
az indítvánnyal nőm tennének úgy som jó 
szolgálatot a hazának. (Helyeslés.)

Baltazár Dezső határozati javaslatot 
terjeszt elő, Lengyel indítványával ellentét­
ben u következő szöveggel: Törvényhatósági 
bizottságunk anélkül, hogy u kormány a 
közoktatásügyi politikája lelett bárminemű 
irányban is bírálatot akarna gyakorolni,

kifejezi ebbeli elvi álláspontját, hogy az 
egységes magyar nöpmüvelődós eredményes 
kifej lése és az egységes magyar nemzeti 
állam kiépítése és megszilárdítása céljából 

j az általános, egységes ingyenes magyar 
állami népoktatást szükségesnek tartja, 
minél fogva felír a képviselőházhoz, hogy 
találjon mielőbb módot annak kötelező be­
hozatalához.

A közgyűlés nagy lelkesedéssel Ballha- 
zár Dezső határozati javaslatát fogadta el.

Ezután egész csapat átiratot vettek tár­
gyalás alá, melyeket legnagyobbrészbeu el­
fogadták pártolólag. Majd nagyobb vitát pro­
vokált Hajdúböszörmény város képviselő­
testületének kérelme, mely a város egyik 
utcájának a törvényhatósági úthálózatba le­
endő felvételét célozza Balthazár Dezső fel­
szólalása után a kérelem teljesítését a jövőre 
halasztották.

Számos kisebb jelentőségű ügy elin­
tézése után a páratlan érdekességé közgyű­
lés véget ért.

kik első segélyben részesítették az életuntat. 
Személyazonosságát is csakhamar megállapí­
tották. Kovács Zsuzsikának hívják, varró­
leány és a Teleky-utca 27. számú házban 
lakik szüleinél.

Az életunt fiatal leány reménytelen 
szerelem áldozata. Legalább erre a feltevésre 
lehet következtetni abból, hogy ridiküljóben 
egy csomag szerelmes verseket és leveleket 
találtak.

Kovács Zsuzsika állapota bár súlyos, 
de valószínűleg megmenthető lesz az életnek.

Öngyilkos földbirtokos.
Főbe lőtte magát.

Nádudvar szenzációja.
— május 14.

(Saját tudósítónktól.) A szom­
szédos Nádudvar lakosságát élénk 
izgatottságban tartja az ottani elő­
kelő társadalom egyik ismert tag­
jának öngyilkossága.

Az öngyilkos Ács Nagy József, 
ki Nádudvaron általános tiszteletnek 
és közbocsiilésnek örvendett, ön- 
gyilkossága ennélfogva kínos szen­
zációt keltett. Ács Nagy József ön- 
gyilkosságát tegnapelőtt éjjel kö­
vette el. Ágyában förgópisztolyával 
fejbe lőtte magát. A lövés zajára 
berohant házbeliek átlőtt homlokkal, 
óriási vértócsa közepeit találták.

Nyomban ápolás alá vették és 
azóta a leggondosabb orvosi gyógy­
kezelésben részesült, azonban mind­
hiába, a súlyosan sérültet az orvosi 
tudomány sem vojt képes megmen­
teni az életnek. Ács Nagy József 
tegnap délelőtt 9 órakor meghalt.

Öngyilkosságának, majd halálá­
nak híre villámgyorsan szétfutott 
Nádudvaron, általános, mély meg­
döbbenést és részvétet keltve min­
denütt. annál is inkább, mert a 
tragikus véget ért emberen még 
a legutolsó napokig sem látták 
a búskomorság, vagy az életuntság 
jeleit. Az öngyilkosság okául sok- 
télé verzió kering, de egyik sem 
bir a bizonyosság látszatával.

Az esetet bejelentették a deb­
receni ügyészségnek, mely a teme­
tési engedélyt megadta. Á temetés 
előreláthatólag óriási részvét mellett 
holnap délután fog végbemenői.

Életunt varróleány.
Kútba ugrott.

Reménytelen szerelem áldozata.
— május 14.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap éjjel fél 
tizenkettő órakor a Bocskav-tóren posztok) 
rendőrök a tér közepén levő kutból segély- 
kiáltásokat hallottak. Közoleb érve, látták 
hogy a kút mélyén egy leány vergődik. 
Nyomban mentésére siettek és nagy erőfe­
szítéssel kihúzták onnan az ulalélt leányt.

Időközben megérkeztek a mentők is,

férfi
kalapok
«8SST1«renoan
Békés

Lajosnál

A „Debroczexi“ szerkesztősége és kiadó-
hivatala Arany János-utca 2. (Hungária
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

Mesterek munkás­
köz vetítő szövetkezete.
Debreceni iparosok a sztrájk ellen.

— május 15.
(Saját tudósítónktól.) Az iparosokat 

igen közelről érintő ügyben tartottak ma 
értekezletet a debreceni mesterek. Az érte­
kezleten, melyen minden ipari szak beli 
munkaadó képviselve volt, — arról folytat­
ták a tanácskozást, hogy mi módon vethes­
senek véget azoknak az áldatlan állapotok­
nak, melyek egyes iparbeli sztrájkok alkal­
mával valósággal megakasztják a céltudatos 
munka menetét.

Az összegyűlt mesterek elnökül Har- 
sányi Istvánt kérték fel az elnöki tisztség 
elvállalására. Napirendre tűzték ki a mes­
terek munkásközvetitő szövetségének meg­
alakítását.

A terv, amely szerint a debreceni ipa- 
ios mesterek maguk között intézkedjenek a 
munkaerő megszerzésére, általános tetszéssel 
találkozott. Többen buzzászólaltak a tárgy­
hoz s fejtegették, hogy milyen nagy fel­
adatokat kell megoldania ennek a mesterek 
munkásközvetitő szövetségének. Az érte­
kezlet ezután kimondotta a szövetség meg­
alakulását.

Miután egyes iparágak terén Debrecen­
ben sztrájkoll ak a munkások, a munkásköz- 
veutő szövetség már meg is kezdi működé­
sét: Galíciából 70 asztalos munkás van elő­
jegyezve egyelőre, akik azonnal elfoglalhatják 
helyüket a műhelyekben.

Eddig az építő mestereket kivéve az 
összos iparosok hozzájárultak a szervezkedés­
it' de már több építész is kijelentette, hogy 
készséggel vett részt abban a szövetségben, 
amely a munkaadók érdekeit védi mega 
túlkapások ellen.

A szövetség egyben kimondotta, hogy 
a jelenleg folyó sztrájkokra nézve utasítja a 
munkaadókat, hogy amennyiben a sztráj­
koló munkások szombatig nőm állnának 
munkába, bocsássák el őket. Ez esetben a 
munkásközvetitő szövetség hozzálát, hogy az 
clbocsájtott munkások helyett uj erőkkel pó­
tolják a hiányt az ipar folytatására.
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Megszökött Baby.
Megvadult elefánt.

Riadalom az utcákon.
— május 15.

(Saját tudósítónktól.) A Villand test­
vérek cirkuszának igen érdekes szenzációja 
van. A Baby, mely különben nem egyóbb 
mint egy jámbor elefánt, hirtelen gondolt 
egyet és istállójának deszkafalát kitörve egy 
szép kis körutat tett őrült vágtatásban a 
városban, természetesen mindenütt nagy ré­
mületet keltve.

Úgy történt az érdekes dolog, hogy 
künt a cirkuszi istállókban Gautier Emil ta­
nár tulajdonát képző kitünően idomított 
„Baby“ elefánt tegnap délelőtt 10 óra táj­
ban hirtelen megvadult. Ormányának egy 
óriási csapásával szétzúzta az istálló deszka­
falát és őrült vág tatással iramodott ki a Vá­
sártérre.

Az erőszakos szabadságot ugyancsak 
ki akarta használni a Baby. A Mester-utcán 
föl, a Csapó-, Eötvös-, Kígyó-, Bethlen-, 
Péterfia-utcákon rohant, mindenütt nagy 
rémületet keltve. Pedig nem tett kárt sen­
kiben, semmiben sem. Bámulatos gyorsaság­
gal és óvatossággal kerülte ki a járókelőket 
és az útjába akadt kocsikat.

A tulajdonos, Gautier másfél óráig, 
nyeregleien lovon karrier futásban üldözte 
az elefántot, inig végre utolérhette és egy­
két ostorcsapással el volt intézve az egész 
szökési ügy. Baby lépésben tért vissza fel­
dúlt otthonába.

— Kitüntetett lelkészek. Az alsó- 
szabolcs hajduvidéki református egyházmegye 
tanítóegyesülete dr. Baltazár Dezső esperest 
és Kiss Ferenc püspökladányi lelkészt a re­
formátus tanügy és a református tanítóság 
szellemi és erkölcsi tekintélyének emelése 
körül kifejtett tevékenységükért disztagokká 
választotta.

— Harcászati céllövészet, Május 
22-én a hajdusámsoni lövőtéren harcászati 
céllövészetet tart a katonaság. A vasúti köz­
lekedés zavartalanságára vonatkozólag meg­
tették a kellő intézkedéseket. A vonatok kö­
zeledtét kürtszóval jelzik és ez időtartamra a 
céllövészet szünetel.

— A nyírbátori vasút ügye.
A nyírbátori vasút ügyében tegnap 
megjelent a vasut-társaság Urbán 
Adolf vezetésével és bejelentették, 
hogy a vasút ügyében oly forma 
komplikációk merültek fel, hogy az 
érdek eltségek|o yan feltételeket ve­
tett fel, melyek Debrecenre igen 
hátrányosak, igy a nyírbátori vasúi­
ból aligha lesz valami.

— Uj ipartelep Szoboszlóu. A deb­
receni ipar ős kereskedrdmi kamara kérdést 
intézett Szoboszló városhoz, hogy mily ked­
vezményt nyújtana egy uj ipartelep létesíté­
séhez. Szoboszló képviselőtestülete erre vo­
natkozólag oly határozatot hozott, hogy ér­
demleges választ csak akkor ad, ha a válla­
lat minemüsógót és értékét teljes egészében 
ismerni fogja.

—- A momentfotografálás. Ördöngős 
masina az a fényképező gép, ott és akkor 
örökíti meg a embert, amidőn nem is gondol 
reá és valljuk meg igy készülnek a legér­
dekesebb képek. Csak meg kell nézni kőt 
nap óta Letzter József kirakatait. A meleg 
idő dacára mennyien keresik fel és nézik 
türelmesen azokat a pillanat felvételeket, 
melyeket az ifjúsági zászlóünnepélyről ké­
szített Letzter. Egy légiója az érdekesnól- 
érdekesebb kopeknek 100 külömböző felvétel. 
Hogy ennyi képen.a két órai aktusnak min­
den részlete meg van örökítve ős minden 
jelenvolt feltalálja magát a képeken az csak 
természetes. Innen a nagy érdeklődés, melyei 
a közönség a kirakatokat úgyszólván ellepi.

— A Villand-cirkusz tegnapi elő­
adása is szép számú közöns'ég jelenlétében 
folyt le. Valóban bámulatos, amit ez a mű­
vészgárda bemutat. A szebbnól-szebb mutat­

ványoknak se szeri, se száma. Áz est fény­
pontja a két apró Medini gyerek idegizgató 
mutatványa volt. Ez a kőt csöppség egy 
szabadon álló létrán a legnagyobb könnyű­
séggel végzi a legszebb produkciókat. Luci 
yan Holmes elefántjaival, Gautier tanár jól 
idomított lovaival s Renroff báró táncoló 
paripájával ejtette bámulatba a közönséget. 
A Viliandokról igazán semmi ujjat sem 
Írhatunk. Oly remek, kitűnő mókákkal kel­
tőnek kacajt, hogy ehhez hasonlót még 
eddig elképzelni sem tudtunk. A Villandok, 
hogy a legszegényebb családoknak is hozzá­
férhetővé tegyék ez élvezetes előadásokat, 
az esti helyárakat leszállították. E szerint 
az első hely 1 korona 20 fillér, a második 
hely 80 fillér és a karzat 40 fillér. E kitűnő 
bohóopár méltán megérdemli, hogy látoga­
tásainkkal pártoljuk dicséretes törekvésüket.

— .Öngyilkos kereskedősegéd.
Bróra Ármin kereskedősegéd tegnap 
Ermihályfalván öngyilkossági szán­
dékból mellbe lőtte magát. Súlyos 
sérülésével behozták Debrecenbe. A 
mentők szállították be a közkórházba, 
hol a leggondosabb orvosi gyógy­
kezelésben részesül. Sérülése igén 
súlyos, bár nem feltétlenül életve­
szélyes. Öngyilkossági kísérletet a 
24 éves fiatalember valószínűleg 
életuntságból követte el. Holnap ki­
fogja hallgatni a rendőrhatóság.

— A* ügetőversenyekre (juniua 9 
ős 11.) a páholyjegyok mai naptél Békés 
Lajos főtéri üzletében kiválthatók. A páho­
lyokra előjegyzés nem fogadtatik el.

— Tarka színpad, a Bikában május 
hó 16-án (csütörtökön) kezdi meg előadásait 
különleges műsorral, bérletek még kaphatók. 
Szives pártolást kér Satkady Vilmos igazg.

— Betörő banda a közel vidéken.
A közelvidéken veszedelmes betörő banda 
működik. Gyors egymásutánban adtunk hirt 
az utóbbi napokban, hogy a hajduvárosok- 
ban egyre-másra történtek boltfeltörések. 
A csendőrsőg széleskörű nyomozást indított, 
amit, úgy látszik, megsejtett a veszedelmes 
banda és áttette működési terét a közeli 
vármegyékbe. Karcagról vesszük most a hirt, 
hogy ott Klein Testvérek rőfös üzletébe 
betörtek és nagyobb összegű készpénzt 
raboltak el. Az ottani rendőrség táviratilag 
értesítette a debreceni cscndőrséget, mely 
széleskörű, a szomszédos vármegyékre ki­
terjedő nyomozást indított.

— Az utcák locsolása. Tegnap 
rendkívüli tanácsülés volt, melynek 
egyedüli tárgyát az utcák locsolása 
képezte. Két ajánlat érkezett be 
a kiirt pályázat nyomán, melyek 
közül Zoltán Hermanét fogadták el, 
ki napi 9 koronáért köteles az ut­
cákat naponként többször locsoltatni.

— Dr. Vajda József ügyvéd irodáját 
Piac-utca 19 szám alá (Ranunkel-ház) he­
lyezte át.

— Összeesett az utcán. Nagy csődü­
letet okozott tegnap délután a József királyi 
herceg-utcán, hogy tizabó Juliánná nevű 
20 éves leány'hirtelen összeesett. A leány 
valami szívbajban szenved. A mentők a köz 
kói házba szállították.

— Halálozások. Tegnap az állami 
anyakönyvi hivatalban a következő halál­
eseteket jelentették be. Tezter Ambrusnó ev. 
ref. 30 éves, Szűcs János ev. ref. 16 hónapos, 
Szabó Margit .oy. ref, 6 hónapos,

Kutyaszájkosarak, nyakszrj- 
jak1 korbácsok, vezető szíj jak és 
ostornyelek Mentze áruházában 
Kossuth-utca 4.

x Értesítés. Tisztelettel értesítem a 
debreceni és vidéki nagyérdemű közönséget, 
hogy a „Debroczen“-hez címzett szállodát, 
annak éttermét és sörosarnokát átvdttem 
Törekvésem ezen üzlet jó hírnevét vendégeim

pontos ős lelkiismeretes kiszolgáltatása által 
még fokozni. Amidőn kérem a nagyérdemű 
közönség jóakaratu pártfogását és támoga­
tását, vagyok tisztelettel Kovács Aladár, a 
„Hungária“-kávőház volt főpincére.

— Olcsó és szép legyezők 
Mentzénél Kossuth-utca 4. sz.

FEREWCZ JÓZSEF keserttvli
enyhén ős fájdalom nélkül hat. 11

KI A PANAMÁT SZERETI, 
Nyakkendő királyt felkeresi.

Öngyilkos debreceni 
közös hadnagy.

Mellbe lőtte magát.
— május 14.

(Saját tudósítónktól.) Tegnap 
délután 3 óra felé a debreceni tii-ik 
es. és leír. gyalogezred egyik fiatal 
hadnagya, Latisch hadnagy ön­
gyilkossági kísérletet követett el.

Latisch hadnagy az utóbbi idő­
ben sokat betegeskedett, ő maga 
kérte, hogy a katonai csapatkór­
házba helyezzék el, ahol pontos, 
gondos orvosi ápolásban részesül­
het. Latisch hadnagyot ugyanis 
most helyezték ide s hozzátartozói 
nem voltak Debrecenben.

A fiatal hadnagy hetek óta 
fekszik a katonai kórházba, de nem 
hogy jobban^ lett volila, hanem 
az utóbbi időben még rosszabbul 
érezte, magát.

O azt hitte, hogy baja gyógyit- 
hatlan s e feletti elkeseredésében 
öngyilkosságra szánta el magát. A 
kórházba podgyászával együtt be- 
szálljttgtta szolgálati revolverét. Ezt 
tegMp Magához véve á kórház 
egyik ‘félreeső helyén mellbe lőtte 
magaj:

Á^ golyó bo„l mellén a szive 
alatt hatolt be. Ájul tan szállították 
be szobájába. Az este valamivel 
jobban lett, de azért, életben mara­
dásához kevés a remény ség.

Távirat és telefon.
----

A. képviselőhöz üléséhez.
Budapest, május 5 A képviselőihez mui 

ülésének, végén felszólalt Miezőffy Vilmos ki-' 
jelentvén, hogy n javaslatot nem fogadja el. 
A tárgyalást a holnapi szünet miatt csütör­
tökön folytatják.

Udvary mandátuma.
Budapest, május 15. Udvary 

Ferenc mandátumának megsemmi­
sítésével megüresedett ziici kerü­
letben k ál lay Frigyes volt főhad­
nagy lépett fel.

Pécsi kiállítás.
Budapest, május 15. A pécsi kiállításra 

ma Just, házelnök, Kossuth és Apponyi mi­
niszterek a ház ülése után elutaztak több 
képviselő társaságában.

1907 május 15.
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DES RECZEN 1907 május 15.

A milliomos tragédiája
Budapest, május 14. Tudster 

Frigyes milliomos ma lakásában be­
zárkózva főbelőtte magát. Öngyil­
kosságának oka búskomorság.

hogy tetszik neked

ÜTI BÖ RÖ N D OK
NAGY VÁLASZTÉKBAN

FEKETÉNÉL.

THE^íL^PXfnFtrg
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— Mond Margit,
a háziúr? . ,, , „ „ „

A leány erro még jobban elvörösödött,
és sehogy sem jött szó az ajkára.

Atyja egy kis ideig várta a feleletet 
s azután megismételte a kérdést.

— Nos?
Végre vontatva, szórakozottan mondia:
— Jó ember, deiók ember.
Itt elhallgatott s azon tűnődött, hogy 

nem volna-e jobb siettetni a dolgot, hogy 
minél előbb keresztül essék rajta. Roppant 
kínosnak találta a helyzetet.

Csakugyan megpróbálta a kérdést ő.
— Miért kérdez apus?
Az öreg Berkes arca erre egyszerre ko­

moly vonásokba húzódott össze s tekintete 
ünnepics lett.

Fölkelt, az újságot s a széket az asztal 
mellől odahuzta leányához az ablak mellé.

Berkesnó eközben elszunyadhatott, mert 
az ágyból csöndes szuszogás hallatszott.

Berkes meglehetős furcsán viselkedett a 
leányával szemben, mikor melléje ült. Elő­
ször ravaszul mosolygott rá s megcsípte az 
állát, majd meg ismét komoly, ünnepies szint 
öltött arca.

Azután egy jó darabig hallgatva nézte, 
mig végre megszólalt. Valószínűleg nem 
tudta hamarjában, hogy hogyan kezdje s 
azért történt ez az előjáték.

Mikor megszólalt, a hangja lágy volt s 
később még jobban ellágyult. Nagyon gyönge 
szivü öreg e Tib)r volt.

Lassan kezdte mondókáját.
— Édes leánykám. Néhány nagyon 

komoly, fontos szót akarok hozzád intézni. 
Te látod, tudod, hogy ón már öreg, beteges 
ember vagyok, aki bizony a munkát már 
alig bírom s akinek bizony már jól esnék 
egy kis pihenés.

Nyugdíjba menjek ? Igen ám, de abból 
a csekély nyugdíjból lehetetlenség megélni. 
Én édes keveset kapok azután a nehány év 
után. Anyád?

Anyád szintén beteges, gyönge asszony, 
még annyira sem bírja a munkát. S te? Te 
pedig leánykám, téged nem neveltük nehéz 
dologra, munkára, úgy, hogy belebetegednől, 
ha meg is próbálnád.

(Folyt, köv.)

Kiadja: a „Debreczen“ Hírlapkiadó 
Vállalat Részvénytársaság.

1 fi őszvény! ellen ezernél több ki­
váló orvos és tímár 

ajánlja és rendeli

ÖT- betegeinek » biros

Király-balzsamot
az egesz világon ismert legjobb gyógyszert.
oe-v nao-y üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k. 
65 f., B üveg fi k. 05 f. bérméntve utánvéttel.

Egyedüli ktW.itő

fírósz Nagy Ferenci
gyógyszerész
Debreczen.

11

Csuz 1

Wiiland testvérek
nagy

CZIR
a szénavásártéren

Még csak pár napig 
Debrecenben.

TvTa. a:^erd. -■ n. xia-g-y

STiortelőadás.
SíidEícsits, itt sok nini Ütőit műsor.

ICezcl-ata 8 óraíoc
I'ónztárnyitás a czirkusznál reggel 10 órától 

d. u. 1 óráig, (1 u. 3 órától folytatólag. 
Jegyek előre válthatók a Schwartz-fóle dohány 

tőzsdében.

Saját sajtolásu kókuszolajból nyert szavatoltan tiszta, legkitülőbb minőségű

*r „ » €> m ■ o m

Pb KOROMA 1*1r EketénEL

Csarnok.

— Regény. —
Nem is tudott felelni atyja kérdésére s 

csak himzőtüjót dugta idegesen hímzésébe. 
Izgatottságában az ujját megszurtu s a vér 
gyöngyszemként jött ki az ujjára. Ott hagyta.

Atyja nem kérdezte tovább, hanem egy 
kis szünet után minden összefüggés nélkül 
átugrott egy másik kérdésre.

- ÍV/ t
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Bejegyzett védjegy. 311

kókuszzslrt árusít az Első magyar Kókuszdió-Olajgyár
„Báni“ gyártelep és mezőgazDasagi r.-t. jtyirbátor.

Vezérképviselő: Gansl L és Fia, Nyíregyháza.
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Sorsjegyeink Debreczenben kaphatók: Borger Dezső füszerkeresk. Kossuth-u. 55., Darvas Miksa füszerkerresk. Deák Fereno-utca, 
Schvarcz Dániel tajtékplpametsző és Thalsz Arthur paplrkeresk. ___________________________ 423

A Suchán-féle
„EDISON“

Villamos SzinMztian
Batthyány-utca I. sz, alatt

(Simonffy-ház).

E héten teljesen uj műsor! Fel­
tűnést keltő, itt még nem látott 
újdonságok! Külföldi látványos­

ságok!
Eredeti, szép, tiszta, rezgésnélküli mozgó 

képekben láthatók.
Holnap és mindennap óránként 
változatos műsorral lesznek az 
előadások d. u. 6-tól este 11-ig.
Helyárak: karszék ülés 80 fillér, 
I. rendű 60 fillér, Il-od rendű. 
40 fillér. Gyermekeknek 14 éves 

korig 20 fillér.
Szives látogatást kór:

Suchán Rezső.
tulajdonos.

Házasság.
25 éves özvegy 240,000 korona vagyonnal 
jellemes úrral óhajt házasságra lépni. Eljegy­
zés megkivántatik, de nem feltétel. Névtelen 
levelek nem vétetnek figyelembe. „Ideal 

Berlin 7. 428
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ÍDonogán és Somossy
céghez Debreczon, Klstemplombazár 
megérkeztek a tavaszi divat

gyönyörű uj donságai! 1
Zsolnai és brassói szövetek.

Angol és Francia divatkelmék. v 
Blúz selymek. Napernyők, övék. j 

, - Kész fehérnemű, |

Bankegyesület Részvénytársaság
DEBRECZEN.

Van szerencsénk értesíteni, hogy a Bankegyesület Részvénytársaság ezég alatt 
800,000 korona részvénytőkével alapított pénzintézet működését Debreczenben, Piac-utca 72. 
szám alatti üzleti helyiségeiben megkezdette.

Intézetünk foglalkozni fog a banküzlet összes ágazataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, nyílt számlákon alapuló követeléseket stb. 
Törlesztéses- és kamatozó kölcsönt nyújt jelzálog! bekebelezés mellett földbirtokra 

és házakra
Előleget ad értékpapírokra és árúkra, 
yesz és elad értékpapírokat, ércpénzeket stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat. , „ , . ,
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó- (cheque)-számlára és pénztári jegyekre

kamatoztatás céljából.
Bankegyesület Részvénytársaság.

Igazgatóság:
Degenfeld Pál nagybirtokosElnök : Gróf 

Téglás.
Alelnök: Geiger Simon kereskedő és föld- 

birtokos Debreczen.
Adler Samu tak.-pénztári igazgató Szoboszló. 
Bleyer Mór nagybérlő és birtokos Debreczen.

Ernst Vilmos igazgató.

Ifj. bozzai Bozzay Pál birtokos De^eoeen 
Hajnal Samu nagybérlő Debreczen.
Mandel Samu birtokos Kaba.
Rosinger Lajos birt. és nagybérlő Debreczen. 
Stern Péter nagybérlő Uj fehértó.
Dr. Lukáts Emil ügyész.

leeeseeeeeeeeee•eeeeeeeee

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik,
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

Tölgyfa-balzsamot,
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb kőszvényes 
vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

yi tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,
mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlató szer is páratlan I 

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.
Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvóny, 

rheuma, ülőidegzésbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.
— I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 50 fillér. ------------

Kapható: ^2

jllíihalovits Jenő gyógyszertárában Debrecenben.
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4ÁPHÖ HIRDETÉSEKÉ

i
Dija; tO sióig 40 filler, minden további szó 
4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill, o
Levclbeli tudakozódásokra pontosan válaszo­
lunk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik.

—: Apró hirdetések előre fizetendők. =*=

felvétetik
444

Házmesterné és bejáróné
Arany János-utca 59. szám alatt.

Fiatal urleány házikisasszonyi állást 
keres. Szives megkeresést kór Nyíregyháza, 
poste restante „Törekvő“ jeligére. 439.

Timár-utca 3. sz. alól trágya ingyen 
elvihető. _ _ 440.

Több rendbeli, használt, jó , hordók és 
méhkasok eladók: Csicsó Lajosnál. 442.

Tlsztavérü sárga orpington tenyésztojások 
kaphatók Darabos-utca 34. Darabja (10 fillér.

legtökéletesebb és 
legolcsóbb az or­

szágszerte olösmert legjobb 10 versenyen 
első díjjal kitüntetett a Veréb István által 
Debrecen, I. Szappanos-utca 10. sz.'i alatt 
gyártott pót szabadalmazott „S u g á r“ per­
metező. Permetezőket tökéletes javítás és át­
alakítás végett elfogadok. Árjegyzék ingyen, 
bórmentvo. 418

Kereskedelmit végzett leány irodában 
kezdő fizetéssel alkalmazást talál. — Cím a 
kiadóhivatalban.

Modern Íróasztalt keresek megvételre. 
Czim a kiadóhivatalban.

Permetezéshez

Kopir-prés megvételre sürgősen keres­
tetik Czim a kiadóhivatalban.

Ebédlő asztal, jó karban levő, továbbá 
jó székek azonnal megvótetnek. Cim a 
kiadóban.

Eötviis K. unkái
1 — 10 diszkötésben, uj, 
48 forint helyett csak

M 36 forint ►
Harmathy

könyvüzletcben 52

Füvéezkert-utca 14.
-Telefon 374. 

Könyvjegyzék ingyen.
,,VERGE“ egészségi szivarkahlively különlegességek 
^ olcsón kaphatók.

ELADÓ KEKEK PÁR. „Styria“, alig 
használt, fólverseny, szabadonfutó. Czim a 
kiadóban.

li.-fűTGTt

Telefon
168

Villamos világítás,
n villámhárítók, villamos házi csengők, 

házi és magán telefonok, berendezé­
sek és javítások. Évi jókarban tartási 
bérlet. Szakszerűen és olcsón minden­
féle villamos felszerelési anyagok, 
gyógyászati műszerek és kerékpár 
alkatrészek raktára. Készít és javit 

a legkomplikáltabb munkákat, m

FÖLDVÁRI L,
„Debreczeni Első 

Elektrotechnikai vál­
lalat." Kossuth-utca 1.

14—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 

^ Arany János-utcza 2-ik szám, 
(Hungária kávéház).

DEBRECZEN 1907 május 16.

R

Napernyők
óriási választékban 

és feltűnő

olcsó árak mellett
Bosznay J. és Társa

divatáruházába
Debreczen, Kossuth-utcza 5.

A cégünknél vásárolt ernyők huzatát, 
ha egy vagy két óv alatt elszakad, 
teljesen díjtalanulujonnanbehuzatjuk

SZOLOPERMETEZOK
kerti fecskendők, kerti padok, jégszekré­
nyek, fagylalt-gépek, mosó-, mángorló-, 

facsaró-gépek raktára

SESZTINA LAJOSNÁL
Debreczen, Piacz-utcza 23.

1 ± 1 l JL JL JL JL JL „1. JL JL JL JL JL JL JL

Jutta, spárga, hollandi, klddomünstor, 
taposztry, voloux, futó- és szalonszőnye­

gek minden nagyságban, torontáli szőnyegek, 
díványterltők, — bútorszövetek és creppek, 

viaszkos vászon
legolcsóbb szabott árban.

Ágy- és asztalterítők
szövet- és csipkefüggönyök, stórok

SZABÓ LAJOS FIAI
divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,
Rózsa-utcza I. szám.

' ""OP Alaplttatott 1842. évben.

VASZÓN ÁRU
fehérnemüek, valamint siffonok ós paplanlepedö- 
vásznak, virágos és csikós csinvatok, damaszt 
étkező- és azsur kávésteritékek, damaszt- és 

frottír törölközők, törlő-kendők, és nankingok, valamint kész 
női fehérnemüek és paplanok a ........... ........

legolcsóbb szabott árban.

Női ruha divatvásznakból
mintákat kívánatra készséggel küldünk.

OSÓ ÁRUK
női ruhákra, budai kékfestő voálok, cosmanosi 
savannak, judish foulárd, Batist, Atlas, Satin. 
120 cm. széles sima színes francia batistok, 
angol zefirek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban.

Kész női ruhák és blúzok
hímzett batistban, vászonban és pongés selyemben

M
vászon, siffon és batist női ingek, nadrágok, háló 
köntösök és alsd szoknyák, sima és hímzett kész 

ágyhuzatok, selyem, lüster és cloth also' szoknyák, karton, 
kasmír és selyem paplanok, matráczok ..........

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek, lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők 

és divatzsebkendők

férfi és gyermek ruhákra, valamint angol férfi 
ruhaszövetek, tennis kelmék, nyári mosó szövetek, 
hozzávaló bélésáruk, turista ingek =====

legolcsóbb szabott árban.
= Férfi ruhaszövet,

Mintákat kívánatra készséggel küldünk

franczia P. D. jegyű fűzők, arezfátyol, divatövök, 
csipke- és selyemsálok, baliszt- és csipkegallérok, 

nyakkendők, keztyük, gyöngy- és bőr divattáskák, csipke-, 
szalag-, selyemkendók=------- —... ....... .............................

legolcsóbb szabott árban.
Harisnyák nők, férfiak

gyermekek részére állandó nagy válasz­
tékban

SZABÓ LAJOS FIAI
divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,
Irtózsa-utoza 1. szám.

" ■ Alaplttatott 1842. évben.


